
Tusinder af kilometer helt specielle rør peger mod
Danmark – og deres indhold kan udgøre en fare
De færreste er klar over det. Men hvis vi skal ramme klimamålene, skal der investeres over 100 milliarder kroner og

nedlægges op mod 20.000 kilometer rør til transport af indfanget og højkomprimeret CO2 i Europa – og rørmotorvejen peger

mod Danmark. I absolut værste fald kan det være forbundet med fare for mennesker.
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Et europæisk netværk af 19.000 kilometer rør til transport af indfanget CO2 kan værre på vej – med pilen pegende mod Danmark. Arkivfoto af naturgasrør i Ukraine.
Foto: Sergei Supinsky/AFP/Ritzau Scanpix
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Men i direktionslokaler og ministerkontorer over det ganske Europa udformes der i disse måneder

storslåede og milliarddyre planer, der i vid udstrækning peger mod Danmark.

Sammen med Norge er vi med stor sandsynlighed på vej mod at blive centrum for en helt ny

kæmpeindustri, der rummer enorme forretningsmuligheder. Samt – i absolut værste fald – visse risici

for mennesker.

Det handler om et gigantisk og europæisk tværgående netværk af rør, der skal transportere det moderne

samfunds største sten i skoen, CO , fra fabrikker og kraftværker til enten permanent lagring i

undergrunden eller til kemisk videreforarbejdning.

Danmark ser ifølge alle modeller ud til at komme til at spille en helt central rolle på de to sidstnævnte

områder.

Det indebærer, at en decideret europæisk CO -motorvej om få år kan føre direkte fra store kraftværker

og energitunge produktionsvirksomheder i blandt andet Holland, Belgien og det tyske Ruhr-område og

op til vores nation.

Det fremgår af en ny og omfattende rapport med titlen »Shaping the future CO2 transport network for

Europe«, som det europæiske forskningscenter JRC har udarbejdet for EU-Kommissionen.

En række danske eksperter, som Berlingske har talt med, har visse forbehold over for rapportens

vurderinger. Men grundlæggende bekræfter de visionerne, som de ikke anser for urealistiske.

Forklaringen er først og fremmest EUs klimamål: 55 procent reduktion af udledningerne i 2030 i forhold

til 1990, en foreløbig plan om 90 procent reduktion i 2040 og derefter klimaneutralitet i 2050.
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Fra 2050 kan der i EU blive indfanget en kvart milliard ton CO2 om året, men næppe fra brunkulsværker som dette nær
Bergheim i Tyskland. Det bliver snarere fra cementfabrikker, stålværker og biogaskraftværker.
Foto: Oliver Berg/AFP/Ritzau Scanpix.

SAMFUND OPINION BUSINESS KULTUR

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC136709
https://www.berlingske.dk/nyheder
https://www.berlingske.dk/opinion
https://www.berlingske.dk/business
https://www.berlingske.dk/aok
https://www.berlingske.dk/


Det er mål, som kun kan indfris, hvis samtlige EU-lande i massivt og hastigt stigende omfang begynder

at indfange CO  fra skorstene.

Allerede fra 2030, altså om seks år, skal der ifølge estimater i den nævnte EU-rapport indfanges mindst

50 millioner ton CO  årligt, hvilket svarer til godt og vel Danmarks nuværende årlige udledning. Fra

2050 kan det dreje sig om omkring 250 millioner ton årligt – nogenlunde svarende til hele Spaniens

nuværende årsudledning.

Alene i Danmark bør vi fra 2029 indfange 3,2 millioner ton – ifølge den seneste statusrapport fra

Klimarådet.

Drivhusgassen skal blandt andet indfanges fra tilbageværende kul- og gaskraftværker i Europa, men

især fra kraftværker, der anvender biomasse, herunder biogas. Dertil kommer – mindst lige så vigtigt –

fangst fra først og fremmest store stål- og cementfabrikker, der er ansvarlige for massive CO -

udledninger.

Men hvad skal der blive af gassen?
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Det er her, at Danmark – og måske Norge – kommer ind. Begge lande udmærker sig nemlig ved at have

overordentlig gode geologiske CO -lagringsmuligheder. I Danmarks tilfælde både under land og

havbund og for Norges vedkommende udelukkende under havbund.

Alene i Danmarks undergrund vurderer de nationale geologiske undersøgelser, GEUS, at der er

potentiale for lagring af helt op til 22 milliarder ton CO . Det svarer til flere hundrede års nuværende

dansk udledning.

Et scenario for et CO2-rørføringsnetværk i Europa. De røde cirkler er kilder til fangst af CO2. De gule er CO2-terminaler,
mens de grønne cirkler er lagringssteder for drivhusgassen. Som det fremgår, kan Danmark få en central rolle som
modtagerland for CO2 fra hele Nordeuropa.
Foto: JRC/Europa-Kommissionen.
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Dertil kommer, at både Danmark og Norge er relativt langt fremme med planer om omfattende

produktionsanlæg, hvor man med anvendelse af store mængder grøn energi forarbejder den indfangede

kuldioxid – ofte i sammenhæng med brint – til såkaldte bæredygtige brændstoffer til især fly og skibe.

Det er den såkaldte Power-to-X-teknologi, det handler om.

Af samme årsag ser Danmark ifølge EU-rapporten ud til at blive et europæisk nøglemodtageland for den

indfangede drivhusgas. Det er blandt andet den franske energigigant TotalEnergies fuldt bevidst om,

for selskabet har fået tildelt CO -lagringslicenser i den danske del af Nordsøen.

Her har man blandt andet en vision om at etablere en rørføring fra industribyerne Leipzig og Hannover i

Tyskland og videre forbi Hamburg til Esbjerg, hvorfra man gennem eksisterende rør kan pumpe CO  ud

til lagring i gamle danske olie- og gasfelter i Nordsøen.

Allerede i 2030 bør den samlede længde af europæiske CO -rør være på omkring 7.000 kilometer, anslår

EU-rapporten. I 2050 bør længden være helt oppe i nærheden af 19.000 kilometer. Og altså med nogle

af de største rørføringer rettet mod Danmark.

Den anslåede samlede pris: cirka 150 milliarder kroner, alene for rørinfrastrukturen.

Men hvor sikker er den type rør, hvori CO  skal transporteres under meget højt tryk?

Den amerikanske CO -læk

En alvorlig hændelse i den amerikanske sydstat Mississippi for få år siden dokumenterer, at der en vis

risiko for lækage.

Gennem den lille by Satartia i delstaten løber et rør med højkomprimeret CO , der anvendes til at

fremme olie- og gasudvinding.

Den islandske virksomhed Carbfix er pioner inden for permanent lagring af CO2 i undergrunden. Om få årtier kan Europa
have over 100 terminaler til nedpumpning af CO2 i undergrunden.
Foto: Marko Djurica/Reuters/Ritzau Scanpix.
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Ved syvtiden om aftenen 22. februar 2020 begyndte lokale i området at kunne lugte rådne æg. Samtidig

lagde en form for sky sig over landsbyen, hvorefter en del mennesker fik svimmelanfald og begyndte at

hive efter vejret.

Kort efter viste det sig, at CO -røret var sprunget læk.

Problemet er, at CO  er en tung gas, hvorfor den under relativt vindstille forhold kan lægge sig som en

dyne over lavtliggende områder, hvor den kan fortrænge almindelig atmosfærisk luft og dermed ilt.

Lektor ved DTU Kemiteknik Philip Fosbøl – en af Danmarks mest vidende CO -fangsteksperter – kender

udmærket den noget skræmmende amerikanske historie. Han maner imidlertid til ro.

»Hvis nogen skulle finde på at påkøre et rør med CO , så stopper en læk af sig selv efter ganske kort tid,«

siger han.

Det skyldes, at når CO  under højt tryk pludselig frigives til luften, krystalliseres det til en form for

isnende kold tøris, der ender med at proppe røret til.

Han henviser i den forbindelse netop til den amerikanske lækage, hvor områder omkring røret

efterfølgende var dækket i et sneagtigt pulver.

Desuden understreger Philip Fosbøl, at der vil blive stillet meget høje krav til rørenes kvalitet, ligesom

myndigheder med luftmålinger konstant vil overvåge, om der skulle være opstået en lækage. Som han

siger:

»I dag har vi naturgasrør, som indeholder brandfarlig metan og biogas, og det gøres på en sikker måde.

Det vil også være tilfældet for transport af CO  i fremtiden.«
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CO2-eksperten Philip Fosbøl fra DTU foran affaldsforbrændingsanlægget Amager Bakke i København, hvor der har været
planer om at etablere omfattende CO2-fangst. Nu bliver kraftværker i Avedøre og ved Kalundborg i stedet danske pionerer
på området.
Foto: Thomas Lekfeldt.
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Professor i energisystemer ved Aalborg Universitet, Brian Vad Mathiesen, understreger, at der skal

opbygges et beredskab med tilhørende overvågning af den kommende CO -infrastruktur, og han siger:

»De tekniske udfordringer bliver ofte underdrevet, og det synes jeg også, at de gør i den nye rapport.«

I Teknologisk Institut er man bevidst om de mulige farer. Men markedschef Jan Boyesen understreger

over for Berlingske, at det er »en håndterbar risiko« på lige fod med tilsvarende risici fra eksempelvis

olie- og gasindustrien, og at myndighederne i øvrigt tager befolkningens forventede bekymringer på

området »alvorligt«.

Der er næppe nogen tvivl om, at der i regioner, hvor rørene måtte blive lagt, kan rejse sig større eller

mindre folkelig modstand. Her på avisen har vi for nylig beskrevet de ret voldsomme protester i

Havnsø-området i det nordvestlige Sjælland mod mulig kommende lagring af millioner af ton CO  i et

sandstenslag i cirka 1.500 meters dybde.

Dertil kommer, at der flere steder i landet parallelt vil blive nedlagt en anden form for rør, som skal

transportere højkomprimeret brint, der i stigende grad ventes produceret ved hjælp af sol- og

vindenergi. Brint er ikke en drivhusgas. Til gengæld er den højeksplosiv.

I den forbindelse peger Philip Fosbøl imidlertid på, at vi i årtier har haft et omfattende og sikkert

naturgasnet i Danmark. Men han forstår den bekymring, som borgerne i Havnsø-området har over for et

CO -lager under deres fødder.

»Jeg kan sagtens følge deres tankegang,« siger han og fortsætter:

»Omvendt har befolkningen i Stenlille (på Vestsjælland, red.) i årtier levet problemløst oven på et

naturgaslager i undergrunden. I mine øjne kan man stole på geologernes vurderinger af sikkerheden.«
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Trykmåler på et naturgasrør i Ukraine.
Foto: Genya Savilov/AFP/Ritzau Scanpix.
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Men tilbage til EU-rapporten, som Brian Vad Mathiesen finder interessant, men også mangelfuld.

Blandt andet mener han, at forfatterne har anvendt de forkerte kilder til CO  med for høj forventning til

fremtidig fangst fra fossile kraftværker:

»De baserer kilderne til CO  på eksisterende kraftværker og eksisterende industri i stedet for at tage

udgangspunkt i det energisamfund, som europæerne må forventes at leve i om et par årtier. På det

tidspunkt vil kilden til CO  især være biogen. Eksempelvis er der et kæmpe potentiale i biogas.«

Endelig er der spørgsmålet om, hvem der skal betale for etableringen af en op mod 20.000 kilometer

lang europæisk CO -rørføring.

Ifølge Teknologisk Institut er forventningen herhjemme, at både private og offentlige virksomheder vil

bygge CO -infrastruktur på markedsvilkår, men at støtteordninger vil skabe grundlaget for etableringen

af den omfattende rørlægning.

Brian Vad Mathiesen vurderer, at det bliver vanskeligt at finansiere udelukkende med private midler,

mens Philip Fosbøl mener, at staten bør stå for hele etableringen.

Vejen er med andre ord langtfra banet endnu for den store europæiske klimaløsning.

Danskere har fået en helt ny frygt, og Per Martekilde

er ikke i tvivl: Hvis det her siver op, »så dør vi«

Geolog forstår bekymring for CO₂-lager under

naturskønt ferieområde: »Men vi er et helt andet

sted her. Det er ikke radioaktivt«

Nye superbatterier er på vej, så bør du vente med køb af elbil? Her er

eksperternes svar
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Fik du læst?

KULTUR  |  ABONNEMENT

Hjerneforsker fandt ud af, at han kunne gøre sig
selv mere intelligent. Så ændrede han livsstil

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Direktør blev fyret kort tid før
hjerteoperation: Fortroligt
dokument afslører intern
strid i tiden op til

SAMFUND  |  ABONNEMENT

David Jeppesen har lavet en
simpel tjekliste, der gang på
gang har sikret ham mere i
løn: Nu deler han listen

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Højtstående medarbejder
bryder tavsheden om
mystisk direktørfyring

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Ud af det blå blev formanden fyret i
Danmarks største private mediehus. Nu
spekuleres der i den fulde historie bag

LÆSERBREVE

Danske politikeres
fuckfinger til iranske kvinder

KOMMENTAR  |  ABONNEMENT

SF vil købe de dyreste
våben til Forsvaret – nu står
Pia Olsen Dyhr i et dilemma

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Stor mangel skader Danmarks økonomi: »Vi løber
simpelthen tør. Det er den fremtid, vi kigger ind i«

SAMFUND

»Gigantisk« opgave, lyder det fra
minister om nye tal for uddannelser

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Han bekymrer sig ikke om
stress og krævende forældre.
Men færre unge gør som denne
22-årige københavner

ANALYSE  |  ABONNEMENT

SAMFUND OPINION BUSINESS KULTUR
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Det er aldrig sket før: Den stærkeste jødiske
stemme udfordrer Israels premierminister

KOMMENTAR  |  ABONNEMENT

Efter kampdagen: Det er tid
til at sprænge rammerne

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Da Indien vedtog loven, gik det amok.
Nu er den trådt i kraft, og frygten vokser

SAMFUND

Han er dømt for at
dræbe sin stedsøster og
angribe en moske. Nu
bliver sagen genoptaget

SAMFUND

Hvornår sagde Mona
Juul ja? »Det er ikke
det første, jeg siger«

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Der uddeles flere p-bøder i
København, og i år topper
nye områder listen

KRIG I MELLEMØSTEN

Første nødhjælpsskib er nået frem til Gaza

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Vil du også have dine penge
til at »yngle«? Aktiestrateg
kommer med fem gode råd

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Nina Aleksa er en af de russere, der stadig kæmper mod
Putin. Denne weekend har de mere at tabe end ham

BUSINESS-UPDATE

Danskers bilfirma
kommenterer rygter
om mulig konkurs

SAMFUND  |  ABONNEMENT

I 15 år var han hjernen bag Venstres
kampagner. Han kalder Støjbergs nye
gimmick for »noget af det mest populistiske«

ØSTERGAARDS SALON

SAMFUND OPINION BUSINESS KULTUR
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Tidligere konservativ
pressechef: Mona Juul har
allerede begået sin første fejl

SAMFUND

44-årig kvinde kørte rundt med
over en million i kontanter

PRO ET CONTRA  |  ABONNEMENT

Kulturministeren: Søren
Espersen vil efterlade museer
med tomme montrer

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Mens køber og sælger stirrer
stift: Her er boligøkonomens
bedste råd lige nu

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Dansk økonomi flyver bare videre. På et
punkt er prognosen dog knap så rosenrød

SAMFUND

Grønland falder
ikke på halen
over EU: Vi har
andre investorer

SAMFUND

Rekordoverskud
for Parken – stor
pose penge på vej
til aktionærerne

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Entreprenør
smidt på porten:
Supersygehus
forsinkes i årevis

SAMFUND

Anklager i Trump-sag kan
blive - hvis advokat fjernes

BUSINESS

Danske Bank hæver priserne efter milliardoverskud

SAMFUND  |  ABONNEMENT

Hans Engell om ny K-formand: »Nu ser vi de egentlige
konsekvenser af det katastrofale valgresultat«

BUSINESS

Tivoli åbner tre nye forlystelser

KULTUR  |  ABONNEMENT

Hunde kan hjælpe dig mere, end du
aner – men kun hvis du gør det rigtige

DIT HOVEDSTADSOVERBLIK  |  ABONNEMENT

Her kan forår, sommer
og efterår byde på kø,

SAMFUND OPINION BUSINESS KULTUR
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1.

Seneste nyt om krigen i

Ukraine og situationen i

Rusland – følg med i

udviklingen her

Der er meldinger
om brand i et
olieraffinaderi
sydøst for Moskva.

2.

Seneste nyt om krigen i Ukraine og

situationen i Rusland – følg med i

udviklingen her

ewfewf

3.

Seneste nyt om krigen i

Ukraine og situationen i

Rusland – følg med i

udviklingen her

Der er
meldinger om
brand i et
olieraffinaderi
sydøst for Moskva.

4.

Her er den ukendte

helt, som fangede

kommandanten fra

Auschwitz ved den

danske grænse

Dette billede viser
vigtigheden af
anholdelsen i Gottrupel
for præcis 78 år siden:
Disse tre mænd er alle
forbrydere fra
Auschwitz – fra højre er
det kommandant
Rudolf Höss, læge Josef
Mengele og Höss'
efterfølger som
kommandant, Richard
Baer. Af disse tre blev
kun Höss straffet.

5. Tucker Carlson blev
stærkt kritiseret, da han
interviewede præsident
Putin. Nu bliver Carlson
interviewet af sin gamle
fjende.

6.

Søren Frank giver to

stjerner: Alt skuffede

på en af byens mest

klassiske restauranter

Søren Frank har spist
snegle i hvidløgssmør
et utal af gange, men
dette var ikke en af de
bedste.
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INTERNATIONALT ABONNEMENT
GASTRONOMI  ABONNEMENT

kø og atter kø

SAMFUND  |  ABONNEMENT

En markant udvikling får
Mette Thiesen til at kræve
svar fra ministeren: »Børn
skal ikke skifte køn. Det tal
skal ned på nul«

INTERNATIONALT  |  ABONNEMENT

Ordene kan føre til et
»jordskælv«: Især én linje i
senatsleders salut er markant

FRA ARKIVET  |  ABONNEMENT

Nogle mennesker tager ikke på: De
har én ting tilfælles, siger forsker

WEEKENDAVISEN

Dansker hyldes som
homoseksuel frihedskæmper.
Men i virkeligheden var han
nazist

OPINION  |  ABONNEMENT

I København bygger man meget
grimt nyt og er ufattelig dårlig til
at passe på byens historie

BUSINESS  |  ABONNEMENT

Han påstår at være mytisk
og mystisk opfinder: Nu
har retten afvist ham

SAMFUND OPINION BUSINESS KULTUR
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Til forsiden

Fyret CNN-vært

konfronterer Tucker

Carlson efter Putin-

interview – og

reaktionen er

overraskende

7.

Der foregår noget

opsigtsvækkende dybt inde

i Rusland: Ukraine lammer

flere russiske olieanlæg

Der er
meldinger om
brand i et
olieraffinaderi
sydøst for
Moskva.

8.

Hun skrev den

afgørende

coronatale. Særligt

én ting fortryder

hun: »Det var

virkelig dumt«

Efter 14 år i magtens
centrum er Anita Furu nu
endelig klar til at løfte
sløret fra en ellers lukket
verden med sin nye bog
»Flygtige ord«. 
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